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Тра гіч ная гіс то рыя ад бы ла ся 

ў ад ной з мяс цо вых ма ла ся-

ме ек у кан цы сту дзе ня. Ра-

бот ні кі ін тэр на та за не па коі-

лі ся, што іх жы хар ка ней кі 

час ад сут ні чае, і па ча лі біць 

тры во гу. Пры ўдзе ле мі лі цыі 

ад чы ні лі дзве ры ў яе па кой, 

але да па маг чы жан чы не 

бы ло ўжо не маг чы ма — яна 

па мер ла. Як вы свет лі ла ся, 

не за доў га да смер ці пен сі я-

нер ка сур' ёз на па шко дзі ла 

на гу, але да ўра чоў не звяр-

та ла ся. І за раз ужо не ўста-

но віш, ча му. У род ных за-

ста ло ся яшчэ і шмат ін шых 

пы тан няў.

След ства 
вя дзе жур на ліст

У ліс це, які ня даў на атры ма ла 

рэ дак цыя ад сяст ры па мер лай, ад-

чай ны крык ду шы. Сва яч ка хоць 

і пен сі я нер ка, але ж бы ла не та кая 

ста рая, уся го 68 га доў. На зда роўе 

не скар дзі ла ся, і тут рап тоў на та-

кое. Амаль на пя ці ста рон ках — 

пад ра бяз нас ці тра ге дыі і аб ві на-

вач ван ні ў не пры няц ці свое ча со вых 

мер. Маў ляў, 27 сту дзе ня жан чы на 

бы ла яшчэ зда ро вая і ні на што не 

скар дзі ла ся. А 1 лю та га пе ра зва-

ні ла ка мен дант і па ве да мі ла пра 

яе смерць. Пен сі я нер ка жы ла праз 

сцен ку з ка мен данц кім па ко ем, га-

во рыц ца ў ліс це, кож ны шор гат яе 

быў чут ны, а тут, маў ляў, зла ма ла 

на гу і ні хто на ват стог наў не па чуў. 

Да та го ж з па коя знік лі паш парт, 

гро шы, ма біль нік. Дзе яны? Вы-

свят ляць ві ну — не жур на лісц кая 

спра ва, але мы па спра ба ва лі пры 

да па мо зе ра бот ні каў пра ва ахоў ных 

ор га наў па гля дзець на гэ тую гіс то-

рыю ва чы ма лю дзей, якія шчы ра 

спа чу ва юць чу жо му го ру.

Пра вер ку па фак тах гэ тай спра-

вы пра во дзіў Круг лян скі ра ён ны 

ад дзел След ча га ка мі тэ та. З яго і 

па чы наю сваё жур на лісц кае рас-

сле да ван не.

— Нам па тэ ле фа на ва лі з дзя-

жур най част кі 31 сту дзе ня ў дру гой 

па ло ве дня. Ка мен дант і вах цё ры 

ін тэр на та на ву лі цы Са вец кай за бі-

лі тры во гу, што ад на з жы ха рак не 

па дае пры кмет жыц ця. Вы клі ка лі 

ўчаст ко ва га, уз ла ма лі дзве ры, а 

яна мёрт вая, — ус па мі нае след-

чы Юрый Га ру саў, які ў той ве чар 

пра ца ваў на мес цы зда рэн ня. — 

Як на сту пі ла смерць, вы свят ля юць 

суд ме дэкс пер ты. Нас жа ці ка віць, 

ці быў кры мі нал. Мы агля да лі дзве-

ры, за мкі і ўсё ас тат няе, што маг ло 

б свед чыць пра спро бу пра нік нуць 

у па мяш кан не ка гось ці з чу жых. 

Апыт ва лі ра бот ні каў ін тэр на та, су-

се дзяў. Жан чы на па ла ма ла на гу, 

але па да па мо гу не звяр та ла ся. 

Мы ра бі лі за пыт у па лі клі ні ку, там 

на огул на яе не бы ло ме ды цын-

скай карт кі. Уяў ля е це, за апош нія 

10 га доў яна ні ра зу не звяр та ла ся 

да ўра чоў.

Ра зам са след чым раз гля да ем 

фо та, зроб ле ныя на мес цы па дзей. 

На іх па жы лая жан чы на бо кам 

ля жыць на пад ло зе ў не вя ліч кім 

ка лі дор чы ку. Пе рад дзвя ры ма на 

агуль ны ка лі дор — ша фа, якая на-

хі лі ла ся і ляг ла на су праць лег лую 

сцен ку. Упа сці цал кам ёй пе ра-

шко дзі ла вуз кая пра сто ра. Ша фа 

ад жан чы ны на ад лег лас ці вы цяг-

ну тай ру кі, але, як ка жа след чы, 

гэ та не зна чыць, што траў ма звя-

за на ме на ві та з ёй. У спаль ні, на-

прык лад, ка ля акна ста я ла крэс ла, 

а по бач ва ляў ся зэ длік. Тэ а рэ тыч-

на пен сі я нер ка маг ла траў ма вац ца 

і там. А по тым яшчэ не каль кі дзён 

поў заць па ха це. Устаць на но гі 

з та кой траў май, не маг чы ма — 

вель мі сур' ёз ная.

— А ча му атры ма ла ся так, што 

жан чы на бы ла яшчэ жы вая, а ёй 

не аказ ва лі да па мо гу? — ці каў лю-

ся ў след ча га.

— Маг чы ма, спа чат ку яна стра-

ці ла пры том насць, а по тым не ста-

ла звяр тац ца па да па мо гу. Спа-

дзя ва ла ся, што пе ра цер піць. Не 

ду маю, што ка мен дант або су се дзі, 

ка лі б яна кры ча ла ды гру ка та ла, 

па кі ну лі б гэ та без ува гі. А ла маць 

дзве ры, ка лі неш та зда ло ся, — па-

ру шэн не пра воў ча ла ве ка. А ка лі 

ён прос та ку дысь ці па ехаў?

— Сяст ра па мер лай сцвяр джае, 

што з па коя знік лі ма біль ны тэ ле-

фон, паш парт і гро шы.

— Кра дзеж вы клю ча ем, бо 

дзве ры бы лі за чы не ныя знут ры, 

а сам шпін га лет за ма та ны і зна-

хо дзіў ся на вы шы ні ка ля 170 сан-

ты мет раў. З пе ра ло мам, які атры-

ма ла жан чы на, да яго нель га бы ло 

да цяг нуц ца. Це раз вок ны так са ма 

ні хто пра нік нуць не мог, яны бы лі 

за кле е ны по лі эты ле нам. Усе рэ чы 

за ста ва лі ся на мес цы да пры ез ду 

род ных. Мы ж ад ра зу пас ля зда-

рэн ня апя ча та лі па кой. Ужо по тым 

у ша фе бы лі зной дзе ны гро шы, 

але роў на столь кі, коль кі трэ ба 

бы ло за пла ціць за ква тэ ру. Іх пе-

рад алі ка мен дан ту, кві тан цыя пры-

кла дзе на да ма тэ ры я лаў пра вер кі. 

Бо лей гро шай не бы ло. Паш парт 

знай шоў ся ў ін шым па коі — ля жаў 

у ша фе. А вось тэ ле фон мы так і 

не знай шлі. Але мне зда ец ца, што 

тут род ныя па він ны па між са бой 

ра за брац ца. Маг чы ма, нех та ўзяў, 

а ін шыя не ве да юць.

Кры каў 
чут но не бы ло

Ін тэр нат Аг ра пра мтэх за бес-

пя чэн ня, дзе жы ла па мер лая, у 

90-я га ды стаў ма ла ся мей кай. 

У вы ні ку ра мон ту бы лі зроб ле ны 

бло кі з вы го да мі, і бы лыя па коі 

ста лі на зы вац ца ква тэ ра мі. Хоць 

знеш ні вы гляд за стаў ся ін тэр на-

таў скі — доў гі ка лі дор і дзве ры па 

ба ках. Іна Іса каў на, з якой зда ры-

ла ся ня шчас це, жы ла на пер шым 

па вер се по бач з ка мен данц кай. 

У яе ка ры стан ні бы лі два су меж-

ныя па коі, плюс не вя ліч кая цём ная 

«кла доў ка» пры ста са ва ная пад ку-

хань ку. А вось вы год у яе бло ку не 

бы ло, яна ка рыс та ла ся су сед скі мі, 

што ў ква тэ ры № 1 — як раз на-

су праць праз ка лі дор. Для гэ та га 

тут ёсць на ват асоб ныя дзве ры, 

каб не тры во жыць гас па да роў. Ра-

зам з Юры ем Га ру са вым гру ка ем-

ся ў дзве ры з ну ма рам 1. Воль га 

Па гу ля е ва, якая тут жы ве, пры-

зна ец ца, што на ват і не за ўва жы лі, 

ка лі Іса каў на пе ра ста ла ка рыс тац-

ца сан вуз лом.

— Маг чы ма ня шчас це з ёй ад-

бы ло ся, ка лі я пра ца ва ла ў ноч, — 

мяр куе жан чы на.

Ма ры на Пят роў на Ма ро за ва, 

ква тэ ра якой зна хо дзіц ца да лей па 

ка лі до ры, так са ма рас каз вае, што 

пра смерць зна ё май да ве да ла ся 

толь кі пас ля та го, як умя ша ла ся 

мі лі цыя.

— Мы бы лі ка ле га мі, яна пра-

ца ва ла на стаў ні цай у глы боц кай 

шко ле, я — у ця це рын скай. Да пен-

сіі ў нас яшчэ ней кія зно сі ны бы лі, 

а по тым пе ра пы ні лі ся. Апош ні раз 

ба чы ла яе ле там. Я — ін ва лід, зі-

мой на ву лі цы не бы ваю. Ужо пас ля 

яе смер ці рас каз ва лі, што яна на гу 

зла ма ла. Ча му не кры ча ла, не клі-

ка ла на да па мо гу? Мы б па чу лі.

— Яе на зы ва лі адзі нот ні ца, пус-

тэль ні ца. Ха ва ла ся, ка лі ба чы ла лю-

дзей, — ка жа экс перт-кры мі на ліст 

Дзміт рый Мін чу коў, які жы ве не-

каль кі мі па вер ха мі вы шэй. — Я, ка-

лі пад' яз джаў да до ма на ма шы не, 

ба чыў, як яна раз маў ля ла са сва і мі 

зна ё мы мі це раз форт ку ў акне.

— Тое, што ў ква тэ рах доб рая 

чут насць, яшчэ не свед чыць пра 

тое, што ўсе ся дзе лі і слу ха лі, — 

раз ва жае след чы Юрый Га ру-

саў. — Вах цёр мог і не па чуць, ка лі 

ўсё зда ры ла ся. Яны ж на мес цы не 

ся дзяць. Жан чы на на огул маг ла ад 

бо лю стра ціць пры том насць і ля-

жаць пэў ны час. А по тым на ўмыс-

на не па ды маць шу му. Маг чы ма, 

ба я ла ся пус каць у свой па кой чу-

жых лю дзей. Мы пад час след ства 

раз маў ля лі з су пра цоў ні ка мі са цы-

яль най служ бы, яны ка за лі, што 

пра па ноў ва лі ёй па слу гі, але яна 

ка тэ га рыч на ад мо ві ла ся.

— Ба бу ля за мкну тая, за пяць га-

доў, што тут пра цую, толь кі адзін раз 

быў у яе па коі, — ад зна чае ўчаст-

ко вы Вень я мін Па бя дзін скі. — 

Та ды пра хо дзі лі ме ра пры ем ствы па 

пра вер цы ста ну жыл ля са ста рэ лых, 

і я па ві нен быў па гля дзець, як яна 

жы ве. У ква тэ ры бы ло чыс та, са ма 

вы гля да ла ахай на, дзіў на па да ло-

ся толь кі тое, што яна ўсе дзве ры, 

на ват у сваю ж кух ню за кры ва ла 

на за мкі.

Ква тэ ра 
без вы год

Дзве ры ква тэ ры № 5, дзе жы ла 

Іса каў на, са мыя ба га тыя на па вер-

се, абабіты дэр ма ці нам. На іх яшчэ 

за ха ва лі ся сля ды ад па пе ры, якой 

яны бы лі апя ча та ныя. Гэ тыя кант-

роль ныя па лос кі зня лі толь кі, ка лі 

род ныя вы вез лі ма ё масць бы лой 

жы хар кі. «Па коль кі ста тус ін тэр на-

та — ма ла ся мей ка, за па сных клю-

чоў ад ква тэр, дзе жы вуць лю дзі, 

у нас ня ма. Вось толь кі ад пус ту ю-

чых. Ня даў на ў ква тэ ру, дзе жы ла 

Іса каў на, быў ах вот ны за ся ліц ца, 

але ка лі да ве даў ся, што там ня-

ма вы год, ад мо віў ся. Так што, ка лі 

жа да е це, мо жам па ка заць, дзе ўсё 

ад бы ло ся, — пра па ноў вае ка мен-

дант ін тэр на та Лю боў Бур мак.

Унут ры пус та, на сця не ад бы ло-

га жыц ця за ста лі ся толь кі цар коў ны 

ка лян дар ды па пя ро вая іко на Мі-

ка лая Цу да твор ца. Юрый Га ру саў 

па каз вае, дзе знай шлі жан чы ну, 

як на хі лі ла ся ша фа. У па коі, дзе 

бы ла спаль ня, звяр тае ўва гу на 

тую са мую фор тач ку, це раз якую 

жан чы на быц цам бы раз маў ля ла 

са зна ё мы мі. Яна тут адзі ная не 

за кле е ная. «Вось тут, на пад ло зе, 

ва ляў ся зэ длік, а ка ля акна ста я ла 

крэс ла», — удак лад няе след чы.

— На ша жы хар ка бы ла свое-

асаб лі вым ча ла ве кам, ні ко му не 

да вя ра ла, — рас каз вае ка мен-

дант. — Ка лі па ста ві лі ёй па жар-

ную сіг на лі за цыю, на огул па ду-

ма ла, што мы за ёй на зі ра ем. 

Ад ной чы гэ та сіг на лі за цыя вы ра-

та ва ла ёй жыц цё. Яна спра ца ва-

ла, і я ста ла шу каць, дзе га рыць. 

Вы свет лі ла ся, што дым ідзе з пя-

тай ква тэ ры. Ка ла ці ла ў дзве ры, 

па куль жан чы на не ад кры ла. Яна 

па ста ві ла неш та га та ваць на пліт-

ку і за сну ла. І бы ла вель мі не за-

да во ле на, што мы ва кол яе та кі 

шум пад ня лі. Гэ тым ра зам ні чо га 

па да зро на га не ад бы ло ся. У вы-

хад ныя я не пра цую, а вах цё ры 

дзя жу раць толь кі да 20.00. У аў-

то рак, ка лі вах цёр ска за ла, што 

Іса каў ны ў па ня дзе лак не бы ло 

чут но, я ста ла пры слу хоў вац ца. 

Гру ка ла ў дзве ры — без вы ні ко ва. 

Пай шла да яе зна ё май, тая ёй па-

тэ ле фа на ва ла. Але аба нент быў 

не да ступ ны. Зна ё мая ўспом ні ла, 

што ў Іса каў ны ёсць пля мен нік, 

вы ра шы лі, што яна да яго па еха-

ла. Але ча мусь ці на ду шы бы ло 

не спа кой на. Пе ры я дыч на гру ка ла 

ў дзве ры. Адзін раз, ка лі я на зва-

ла яе па іме ні, зда ло ся, што пра гу-

чаў стогн. Та ды я і пад ня ла ўсіх на 

но гі. Вы клі ка ла мі лі цыю, на ша га 

юрыс та. Ка лі дзве ры ўзла ма лі і 

ска за лі — труп, мя не ка ла ці ла.

Без кры мі на лу
— Ня даў на мы атры ма лі за-

клю чэн не суд ме дэкс пер ты зы, — 

ка жа Юрый Га ру саў. — Пры чы-

на смер ці — тлу шча вая эм ба лія, 

якую мог спра ва ка ваць пе ра лом 

на гі. Па боч ныя час ці цы трап ля юць 

у кры вя нос ныя са су ды і на сту пае 

смерць. Суд ме дэкс пер ты ад на ча-

со ва вы свет лі лі, што ў па мер лай 

бы лі яшчэ праб ле мы з сэр цам і 

печанню. Пра пе ра лом дак лад на 

вя до ма, што ён атры ма ны ў бы-

та вых умо вах. Пры чым па ро дзе 

траў мы бач на, што па да ла жан-

чы на на зад і ўпра ва. Але смерць 

на сту пі ла яў на не ў мо мант па-

дзен ня. Пра ве ры лі і той факт, у 

якім ста не бы ла пен сі я нер ка на 

мо мант смер ці. Эты ла ва га спір ту 

ў кры ві не зной дзе на. Звы чай ная 

бы та вая траў ма, ні я ка га кры мі-

на лу.

Усё, зда ец ца, зра зу ме ла. Але 

па-ча ла ве чы скла да на ўя віць са-

бе, што жан чы на зла ма ла на гу і 

моўч кі тры ва ла не каль кі дзён за 

за чы не ны мі дзвя ры ма. Ні ко га не 

хо чац ца аб ві на вач ваць у чэр ствас-

ці, але ўсе ня шчас ці ў жыц ці зда ра-

юц ца ад абы яка вас ці. Да стат ко ва 

ўспом ніць пры кла ды з бы та вы мі 

скан да ла мі, якія нярэд ка за канч -

ваюц ца кры мі на лам. Бо не ка-

то рым ляг чэй пра маў чаць, чым 

па пя рэ дзіць ня шчас це. Эга ізм — 

спра ва сум лен ня кож на га, але ўсім 

нам ка лісь ці прый дзец ца за гэ та 

ад каз ваць пе рад Бо гам.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Круг лае.

След чы 
Юрый Га ру саў:
Вось тут яна 
і ля жа ла.

ЗА ЗА ЧЫ НЕ НЫ МІ ДЗВЯ РЫ МА
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па спра ба ва ла ра за брац ца, Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па спра ба ва ла ра за брац ца, 
што на са май спра ве зда ры ла ся з круг лян скай пен сі я нер кайшто на са май спра ве зда ры ла ся з круг лян скай пен сі я нер кай

Тая са мая 
ква тэ ра № 5.

Дзве ры жы хар кі 
бы лі на за са ўках.


